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«Γιατί πρζπει να εφαρμοςτεί ο νζοσ νόμοσ για τα ΑΕΙ» (Θεόσ φυλάξοι!)   

Δ. Δαμίγοσ, Επικ. Κακθγθτισ ΕΜΠ, Δ. Καλιαμπάκοσ, Κακθγθτισ ΕΜΠ 

 

Σισ τελευταίεσ θμζρεσ αναπτφςςεται με ςυςτθματικό τρόπο θ προπαγάνδα του Τπουργείου 

για τθν ανάγκθ ειςαγωγισ του νζου νόμου για τα πανεπιςτιμια, θ οποία αναπαράγεται με 

εκκωφαντικό τρόπο από τα ΜΜΕ, ζτςι ϊςτε να μθν είναι δυνατόν να ακουςτεί καμιά φωνι 

κριτικισ. Κφριοσ ςτόχοσ αυτισ τθσ προπαγάνδασ δεν είναι τα πανεπιςτιμια. ΢τα 

πανεπιςτιμια, παρά τθ δφςκολθ ςυγκυρία, με ταχφτατουσ ρυκμοφσ γίνονται κατανοθτζσ οι 

ςυντριπτικζσ επιπτϊςεισ του επικείμενου νόμου, πράγμα που γεννάει μεν φόβο αλλά και 

διάκεςθ για ζνα αποφαςιςτικό αγϊνα. Η κυβζρνθςθ ζχει προ πολλοφ εγκαταλείψει το 

ςενάριο να οικοδομιςει ςυμμαχίεσ δια τθσ πεικοφσ μζςα ςτα πανεπιςτιμια. Μζκοδόσ τθσ 

κα είναι μόνο θ καταςτολι. Σο «αποφαςίηομεν και διατάςςομεν». Επομζνωσ, κφριοσ ςτόχοσ 

τθσ προπαγάνδασ αυτισ είναι θ κοινωνία. Γιατί, όπωσ κα εξθγιςουμε ςτθ ςυνζχεια, εκεί κα 

παιχτεί θ μάχθ τελικά. ΢τθ ςυμμαχία με τθν κοινωνία. Η διείςδυςθ, όμωσ, τθ 

επιχειρθματολογίασ του Τπουργείου ςτα πανεπιςτιμια μπορεί να επιδράςει ςτθν 

αποφαςιςτικότθτα με τθν οποία κα δοκεί θ μάχθ και μζςα ςτα πανεπιςτιμια, πράγμα 

κακοριςτικισ ςθμαςίασ. Επομζνωσ θ αποτελεςματικι αντιμετϊπιςι τθσ είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ.   

Αλλά, ασ δοφμε τα κεντρικά επιχειριματα τθσ κυβερνθτικισ προπαγάνδασ ζνα προσ ζνα... 

 

«Το μοντζλο διοίκθςθσ που προτείνεται εφαρμόηεται ςτα καλφτερα πανεπιςτιμια του 

εξωτερικοφ. Εδϊ κα καταςτρζψει το ςφμπαν;» 

Είναι ψευδζσ ότι προτείνεται ζνα επιτυχθμζνο ςφςτθμα. Πρόκειται για ςυρραφι 

κακοαντιγραμμζνων ςτοιχείων δομισ κάποιων ξζνων ςυςτθμάτων με ζνα μοναδικό ςτόχο. 

Σθν επιβολι ενόσ αυταρχικοφ μοντζλου, που κα εξοντϊςει μιασ δια παντόσ τθν ενοχλθτικι 

φωνι φοιτθτϊν και πανεπιςτθμιακϊν. Αλλά ασ αφιςουμε, το κεφαλαιϊδεσ ηιτθμα των 

δικαιωμάτων, προσ το παρόν, απζξω. Και ασ δεχκοφμε καταχρθςτικά ότι εφαρμόηεται κατά 

γράμμα το αγγλοςαξωνικό ςφςτθμα.  

Σο ςφςτθμα αυτό διοίκθςθσ παράγει και καλά και κακά πανεπιςτιμια. Γνωρίηουν ότι ςτισ 

ΗΠΑ υπάρχουν περίπου 5800 ιδρφματα τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ και, ςυνεπϊσ, μόνο το 

1,7% εξ αυτϊν περίπου, ςφμφωνα με τισ δικζσ τουσ λίςτεσ αξιολόγθςθσ, φαίνεται να τα 

«καταφζρνει» καλά; Άρα κάκε άλλο παρά ζνα ςφςτθμα διοίκθςθσ από μόνο του μπορεί να 

μεταμορφϊςει ωσ δια μαγείασ, τα ελλθνικά πανεπιςτιμια ςε κζντρα διεκνοφσ βελθνεκοφσ. 

Σι μασ λζει το Τπουργείο; Ότι μειϊνοντασ τθν κρατικι επιδότθςθ ςτα πανεπιςτιμια 

περιςςότερο από 50%, αλλά ειςάγοντασ το «βοφρδουλα» ςτθ διοίκθςι τουσ, κα κάνει τα 

ελλθνικά ΑΕΙ …Harvard; Παρεμπιπτόντωσ, το Harvard είχε το 2009 ςυνολικά ζςοδα 3,8 δις. 

USD (περιςςότερο δθλαδι από όςο όλα τα ελλθνικά πανεπιςτιμια μαηί!) και τα 

κλθροδοτιματά του ανζρχονταν ςε 26,1 δις. USD. Όταν ςε εποχζσ «παχιϊν αγελάδων» οι 

κατά κεφαλιν δαπάνεσ ανά φοιτθτι ςτθν Ελλάδα ιταν υψθλότερεσ μόνο από χϊρεσ όπωσ θ 

Λετονία και θ Ρουμανία και χαμθλότερεσ από αυτζσ του Μεξικοφ (το κατά κεφαλιν ΑΕΠ του 

οποίου είναι περίπου το μιςό από αυτό τθσ Ελλάδασ), είναι δυνατόν να υπάρξει 
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αναβάκμιςθ τθσ πανεπιςτθμιακισ εκπαίδευςθσ ςτθ χϊρα με δραματικι μείωςθ των 

δαπανϊν για τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ; Σο ξζρουν, πολφ καλά, ότι δεν γίνεται.  

Αλλά και πάλι αυτι θ εξιδανίκευςθ του αγγλοςαξωνικοφ ςυςτιματοσ ζχει βάςθ;  Μιπωσ 

πρζπει να κυμίςουμε, για παράδειγμα, τθν ιςτορία με το ςκάνδαλο ςε αγγλικά 

πανεπιςτιμια που αποκαλφφκθκε από τον “Observer” με τίτλο «'Degrees for sale' at UK 

universities»1, ςφμφωνα με το οποίο μζλθ ΔΕΠ βρετανικϊν πανεπιςτθμίων 

«παροτρφνονταν» από τουσ «από πάνω» να είναι ελαςτικοί ςτθ βακμολόγθςθ φοιτθτϊν 

που αποτφγχαναν ςτισ εξετάςεισ, επειδι κα υπιρχε μείωςθ ςτα ζςοδα των Ιδρυμάτων; 

Δθλαδι, ακριβϊσ εξαιτίασ του ςυςτιματοσ διοίκθςθσ και λειτουργίασ.  

Επίςθσ, καλό είναι θ ελλθνικι κοινωνία να κατανοιςει ότι το ςυγκεκριμζνο μοντζλο είναι 

αλλθλζνδετο με τα δίδακτρα. ΢τισ Η.Π.Α. ζνασ φοιτθτισ για ςπουδζσ μθχανικοφ 5-ετοφσ 

φοίτθςθσ, ςε δθμόςιο πανεπιςτιμιο, κα χρεωκεί με 50.000 USD κατά μζςο όρο. ΢τθν 

Αγγλία, τα δίδακτρα ανζρχονται ςε 3.000 GBP περίπου το χρόνο, ενϊ από το 2012 

αναμζνεται να αυξθκοφν ςε 6.000 ζωσ 9.000 GBP, ςπρϊχνοντασ χιλιάδεσ φοιτθτζσ ςτθν 

απόγνωςθ και ςτθν ζξοδο από τα πανεπιςτιμια. Ή ςτα δάνεια... ΢φμφωνα με ςτοιχεία τθσ 

Ζνωςθσ Πανεπιςτθμίων του Ηνωμζνου Βαςιλείου2, το 2006 – 2007 είχαν πάρει φοιτθτικό 

δάνειο πλθρωμισ διδάκτρων το 80-82% των νεοειςερχόμενων Άγγλων φοιτθτϊν. Οι 

προβλζψεισ για το 2008 και 2009 ιταν ανοδικζσ. ΢τισ Η.Π.Α., τον Ιοφνιο του 2010, το 

ςυνολικό χρζοσ των Αμερικανϊν φοιτθτϊν και αποφοίτων ανερχόταν ςε 833 δις. USD! 

Αυτό είναι το «όνειρο» για τθν ελλθνικι οικογζνεια; 

 

«Η κοινωνία ξζρει ότι τα ελλθνικά πανεπιςτιμια είναι ςε μαφρα χάλια. Κάκε αλλαγι 

μόνο ςε καλό μπορεί να βγάλει»  

΢ίγουρα είναι ζνα από τα πιο αγαπθμζνα ςτερεότυπα των ΜΜΕ, το οποίο 

επαναλαμβάνεται πια ωσ αξίωμα (τθν ίδια ςτιγμι που παρουςιάηουν ςχεδόν κακθμερινά 

ρεπορτάη με πρωτιζσ ελλθνικϊν ερευνθτικϊν ομάδων, ανάπτυξθ καινοτόμων τεχνολογιϊν 

κ.λπ. – παράνοια δθλαδι…).  

Αλλά είναι αυτό που πιςτεφει, πράγματι, θ ελλθνικι κοινωνία; Η μζςθ ελλθνικι οικογζνεια 

«ματϊνει» από το κόςτοσ των φροντιςτθρίων για να επιτφχουν τα παιδιά τθσ ςτο ελλθνικό 

πανεπιςτιμιο. Με κόςτοσ που πολλζσ φορζσ είναι μεγαλφτερο από το να ζςτελναν τα 

παιδιά ςτο εξωτερικό. Η τάςθ να φεφγουν τα παιδιά ςτο εξωτερικό, χωρίσ να 

προςπακιςουν καν να ειςαχκοφν ςε ζνα ελλθνικό πανεπιςτιμιο, για να γλιτϊςουν και τθ 

βαρβαρότθτα των πανελλαδικϊν εξετάςεων, είναι ακόμθ εξαιρετικά μειοψθφικι ςτθν 

ελλθνικι κοινωνία, ακόμθ και ςτισ οικογζνειεσ που ζχουν οικονομικι άνεςθ. Σα καλφτερα 

μυαλά τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ςπουδάηουν ςτθν Ελλάδα. Τπάρχει καλφτερθ ψιφοσ 

εμπιςτοςφνθσ τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ςτο ελλθνικό πανεπιςτιμιο από αυτι τθ ςτάςθ; 

                                                           
1  Bright, M., 'Degrees for sale' at UK universities, Observer, August 2004 (διακζςιμο ςτθ διεφκυνςθ 

http://www.guardian.co.uk/uk/2004/aug/01/universityfunding.highereducation)  
2
  Universities UK (2009). Variable tuition fees in England: assessing their impact on students and 

higher education institutions, A fourth report, pp. 19-20. Διακζςιμο ςτθ διεφκυνςθ 
http://www.universitiesuk.ac.uk/Publications/Documents/VariableTuitionFees_FourthReport.pdf  

http://www.guardian.co.uk/uk/2004/aug/01/universityfunding.highereducation
http://www.universitiesuk.ac.uk/Publications/Documents/VariableTuitionFees_FourthReport.pdf
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Και κάτι ακόμθ, που πρζπει να ςυνειδθτοποιιςει θ ελλθνικι κοινωνία. Όταν τα ΜΜΕ 

ςυςτθματικά και με χυδαίο τρόπο, όχι απλά απαξιϊνουν, αλλά κακυβρίηουν τα ελλθνικά 

πανεπιςτιμια, κακυβρίηουν όχι μόνο τουσ κακθγθτζσ αλλά και τουσ φοιτθτζσ, δθλαδι τα 

παιδιά τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ. Ποιο είναι το κφριο πρόβλθμα των πανεπιςτθμίων, για τθν 

ελλθνικι κοινωνία; Σα «πτυχία χωρίσ αντίκριςμα». Φταίνε άραγε γι αυτό οι «βολεμζνοι 

κακθγθτζσ» ι «οι τεμπζλθδεσ φοιτθτζσ»; Ή θ διάρκρωςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, θ κρίςθ 

και θ πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ που επιδεινϊνει το πρόβλθμα; Μιπωσ ευκφνονται π.χ. τα 

πτυχία των πολυτεχνικϊν ςχολϊν, για το γεγονόσ ότι θ ανεργία των μθχανικϊν από το 3% 

που βριςκόταν πριν λίγα μόλισ χρόνια εκτινάχκθκε ςτο 40% ςιμερα; 

Ασ αφιςουμε ςτθν άκρθ και τισ περίφθμεσ «λίςτεσ αξιολόγθςθσ», οι οποίεσ ζχουν 

καταντιςει «λίςτεσ διαφιμιςθσ» και ασ μποφμε όμωσ ςτθν ουςία. Οφτε κα αςχολθκοφμε, 

για εντυπωςιαςμό με (υπαρκτζσ και αξιζπαινεσ) ξεχωριςτζσ περιπτϊςεισ ερευνθτικϊν 

ομάδων. Θα αςχολθκοφμε με το μζςο όρο. Τα ελλθνικά πανεπιςτιμια, δεδομζνθσ τθσ 

κζςθσ τθσ χϊρασ μασ ςτο διεκνι καταμεριςμό εργαςίασ και τθσ κρατικισ επιχοριγθςθσ, 

είναι καλά πανεπιςτιμια. Για τθν ακρίβεια, είναι πολφ καλφτερα από αυτό που επιτρζπει 

θ διεκνισ κζςθ τθσ χϊρασ και θ πολιτειακι ςυμβολι ςτθ λειτουργία τουσ. 

Ασ δϊςουμε ζνα μόνο ςτοιχείο (υπάρχουν πολλά), από το προςφιλζσ ςτο Τπουργείο πεδίο 

των δθμοςιεφςεων, που τείνει –λανκαςμζνα – να γίνει και το μοναδικό κριτιριο 

αξιολόγθςθσ τθσ ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ ζρευνασ.  Πρόςφατθ μελζτθ του ΕΚΣ3 

αποδεικνφει ότι οι ελλθνικζσ δθμοςιεφςεισ (το 80,8% των οποίων πραγματοποιικθκαν με 

τθ ςυμμετοχι των Πανεπιςτθμίων) ακολουκοφν ςυνεχι ανοδικι πορεία τθν περίοδο 1993-

2008, με αποτζλεςμα θ Ελλάδα να παρουςιάηει ζναν από τουσ μεγαλφτερουσ ρυκμοφσ 

αφξθςθσ μεταξφ των 27 χωρϊν μελϊν τθσ Ε.Ε. και των 30 χωρϊν μελϊν του Οργανιςμοφ 

Οικονομικισ ΢υνεργαςίασ και Ανάπτυξθσ (ΟΟ΢Α). Μάλιςτα, το 2007, θ Ελλάδα κατατάχκθκε 

17θ μεταξφ των χωρϊν μελϊν του ΟΟ΢Α, βελτιϊνοντασ ςθμαντικά τθ κζςθ τθσ ςε ςχζςθ με 

το 1993, και ξεπζραςε χϊρεσ όπωσ θ Ιαπωνία, θ Ιταλία και θ Ιςπανία. 

Αντί, λοιπόν να λοιδοροφμε και να ταπεινϊνουμε τουσ πανεπιςτθμιακοφσ δαςκάλουσ, οι 

οποίοι με πενιχροφσ πόρουσ και μζςα υπερβάλλουν εαυτόν για να ανταποκρικοφν ςτθν 

εκπαίδευςθ και τθν ζρευνα (κατακρίνοντασ, προφανϊσ, με δριμφτθτα τισ περιπτϊςεισ  

εκείνεσ που δίνουν λαβι για τθ ςυκοφάντθςθ των υπολοίπων), και τουσ φοιτθτζσ, τα παιδιά 

τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ που βιϊνουν ςιμερα μια άνευ προθγουμζνου αγωνία για το 

μζλλον τουσ, κα πρζπει να ςτακοφμε δίπλα τουσ, ςτθρίηοντάσ τουσ ςτον αγϊνα τουσ, 

κωφεφοντασ ςτθν υςτερικι επίκεςθ κυβζρνθςθσ και ΜΜΕ. 

 

«Η πολλι δθμοκρατία ξεχαρβάλωςε τα πανεπιςτιμια. Ώρα να μαηευτοφν.» 

Πρόκειται για άρρθτο επιχείρθμα, το οποίο όμωσ είναι εξόφκαλμα ορατό ςτθ βαςικι 

επιλογι αντικατάςταςθσ του ςυμμετοχικοφ και δθμοκρατικοφ ςυςτιματοσ διοίκθςθσ από 

ζνα άλλο, αυταρχικό. Πρϊτα απ’ όλα δε λζγεται ςυχνά «φόρα παρτίδα», γιατί φαντάηεται 

κανείσ που μπορεί να οδθγιςει θ κζςθ, ότι «θ δθμοκρατία δεν είναι αποτελεςματικι 

                                                           
3
  Εκνικό Κζντρο Σεκμθρίωςθσ (2010). Ελλθνικζσ επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ 1993-2008 -  

Βιβλιομετρικι ανάλυςθ ελλθνικϊν δθμοςιεφςεων ςε διεκνι επιςτθμονικά περιοδικά. Διακζςιμθ 
ςτθ διεφκυνςθ http://www.ekt.gr/metrics/GreekScientificPublications_EKT.pdf  

http://www.ekt.gr/metrics/GreekScientificPublications_EKT.pdf
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μζκοδοσ διοίκθςθσ». Ανατριχίλεσ… Αλλά ασ το αφιςουμε και αυτό προσ το παρόν ςτθν 

άκρθ – που δεν αφινεται γιατί αφορά τα δικαιϊματα χιλιάδων ανκρϊπων – και ασ δοφμε τι 

πραγματικά ιςχφει. Αυτό που ςυμβαίνει είναι το ακριβϊσ αντίκετο του επιχειριματοσ: θ 

δθμοκρατία και θ ςυμμετοχι ζδωςε τθ δυνατότθτα ςτα ελλθνικά πανεπιςτιμια να είναι 

πάνω από το μζςο όρο που επιτρζπει θ ελλθνικι πραγματικότθτα. Κι αυτό πρζπει να το 

καταλάβει καλά θ ελλθνικι κοινωνία. 

Για ποιο λόγο υπάρχουν χιλιάδεσ νζοι ςυνάδελφοι που παλεφουν για το καλφτερο ςε 

δφςκολεσ ςυνκικεσ, με ελάχιςτουσ πόρουσ και αναιμικοφσ μιςκοφσ; Σο κάνουν για τθν 

ικανοποίθςθ που θ δθμιουργία προςφζρει. Και που θ δθμοκρατία και θ ςυμμετοχικι 

διοίκθςθ επιτρζπει να αναπτυχκεί. Η κατάργθςθ του αυταρχικοφ ςυςτιματοσ τθσ ζδρασ 

απελευκζρωςε χιλιάδεσ νζουσ επιςτιμονεσ, παιδιά τθσ μζςθσ ελλθνικισ οικογζνειασ πολλζσ 

φορζσ, ακόμθ και τθσ εργατικισ τάξθσ, και όχι αποκλειςτικά «γόνουσ καλϊν οικογενειϊν» 

όπωσ προθγοφμενα, δίνοντασ τθ δυνατότθτα και ςε αυτοφσ να δθμιουργιςουν και ςτα 

ελλθνικά πανεπιςτιμια να «ανκίςουν». Αυτοφσ δθλαδι που, κυρίωσ, εξοντϊνει το νζο, πιο 

αυταρχικό από τθν ζδρα ςφςτθμα. Να το ποφμε πιο απλά: με το «βοφρδουλα» δεν 

δθμιουργείσ. Σο μόνο που κα προωκθκεί είναι θ διαπλοκι και θ διαφκορά.  

Και κάτι ακόμθ. Η ελλθνικι κοινωνία πρζπει να ςυνειδθτοποιιςει ότι θ αξιοκρατία μζςα 

ςτα πανεπιςτιμια βρίςκεται ςε άμεςθ ςυςχζτιςθ με τθν αξιοκρατία για να μπει κάποιοσ 

ςτο πανεπιςτιμιο, με τθν ζννοια τθσ προςταςίασ των άξιων κάκε κοινωνικοφ ςτρϊματοσ 

από οικονομικοφσ, πολιτικοφσ ι άλλουσ περιοριςμοφσ. Εφκολα μπορεί να φανταςτεί κανείσ 

τι κα ςυμβεί ςτα παιδιά που δεν ζχουν «μζςο», όταν θ επιλογι των φοιτθτϊν μετά το 

προπαραςκευαςτικό ζτοσ κα είναι ςτα χζρια των ΢χολϊν, τισ οποίεσ κα διαφεντεφει, 

πρακτικά μονοπρόςωπα και ανεξζλεγκτα, ζνασ διοριςμζνοσ κοςμιτορασ. Σο ρουςφζτι κα 

πάει ςφννεφο... 

 

«Ο μόνοσ που αντιδρά ςτα πανεπιςτιμια είναι μια μειοψθφία που αντιςτζκεται ςκεναρά 

ςε κάκε αλλαγι» 

Κατ’ αρχιν, ασ ξεκακαρίςουμε τα τθσ «μειοψθφίασ». Σο ςυγκεκριμζνο ςχζδιο νόμου ζχει 

προκαλζςει μια κακολικι διαφωνία και αντίςταςθ, χωρίσ προθγοφμενο, ςτο 

πανεπιςτιμιο. Σο ςφνολο των κοινωνικϊν ομάδων (φοιτθτζσ, κακθγθτζσ, εργαηόμενοι) 

αντιτίκεται ςτο νομοςχζδιο, τόςο μζςω των ςυλλογικϊν τουσ οργάνων όςο και μζςω άλλων 

μορφϊν (΢φνοδοσ Πρυτάνεων, ςτάςθ παρατάξεων κλπ.). 

Πάμε τϊρα ςτθν «αντίδραςθ ςτθν αλλαγι». Ζνα τζτοιο επιχείρθμα ςτθρίηεται τεχνθζντωσ  

ςτο «αξίωμα» ότι «κάκε αλλαγι ταυτίηεται με τθ βελτίωςθ, με τθν πρόοδο». Προφανϊσ και 

δεν είναι ζτςι, πολφ περιςςότερο ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ. Η κυβζρνθςθ χρθςιμοποιεί 

τθν εφθχθ λζξθ αλλαγι για να περάςει μια οπιςκοδρομικι και ςκοταδιςτικι μεταρρφκμιςθ, 

που μετατρζπει τα πανεπιςτιμια ςε εταιρείεσ παροχισ εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν, για 

«λίγουσ και εκλεκτοφσ». Η ελλθνικι κοινωνία πρζπει να κυμθκεί ότι θ κυβζρνθςθ κραδαίνει 

τα λάβαρα τθσ «αλλαγισ ενάντια ςε αντιδραςτικζσ μειοψθφίεσ», κάκε φορά που ξεριηϊνει 

κεμελιϊδθ δικαιϊματα από κλάδουσ εργαηομζνων. Κι αυτό το κάνει εκ περιτροπισ, μζχρι 

που ςταδιακά καταργοφνται κεμελιϊδθ δικαιϊματα από το ςφνολο τθσ κοινωνίασ. Είναι 

δυνατόν να «απολαμβάνουμε» τθν τραγωδία του άλλου, γιατί δικεν δεν μασ αφορά, 
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ουςιαςτικά επιταχφνοντασ τθ ςτιγμι που κα βρεκοφμε εμείσ, καταςπαραηόμενοι, ςτο 

κζντρο τθσ αρζνασ - ζχοντασ όλουσ τουσ άλλουσ τριγφρω να χειροκροτοφν ανόθτα; Είναι 

δυνατόν, το φτθνό αυτό κόλπο να πιάςει ξανά; 

 

«Οι φωνακλάδεσ ενςπείρουν τον πανικό. Τα πτυχία είναι ςτο χζρι των ςχολϊν να 

ρυκμίςουν τθ διάρκειά τουσ. Εμείσ λζμε 3 χρόνια. Αλλά αν κζλουν μποροφν να τα κάνουν 

4 ι 5 ι όςα χρόνια κζλουν» 

Ψευδζσ. Πρϊτον, γιατί τα ακαδθμαϊκά ςυλλογικά όργανα κα ζχουν μόνο γνωμοδοτικό 

χαρακτιρα. Οι ουςιαςτικζσ αποφάςεισ κα λαμβάνονται από το ΢υμβοφλιο του Ιδρφματοσ, 

ςε ςυνεργαςία με το διοριςμζνο Πρφτανθ και τουσ, επίςθσ, διοριςμζνουσ Κοςμιτορεσ. 

Δεφτερον, θ κυβζρνθςθ κρατάει αυςτθρά ςτα χζρια τθσ το χαρτί τθσ δομισ των ςπουδϊν, 

δθλαδι τουσ τρεισ κφκλουσ ςπουδϊν. Ο πρϊτοσ κφκλοσ κα είναι ζνασ μαηικόσ, προσ το 

παρόν θμι-δωρεάν κφκλοσ, χαμθλοφ επιπζδου. Ο δεφτεροσ, που κα οδθγεί ςε περιςςότερα 

δικαιϊματα και δεξιότθτεσ, τον ονομάηει μεταπτυχιακό και αφινει ορκάνοιχτεσ τισ πόρτεσ 

(για τθν ακρίβεια δεν αφινει καμιά άλλθ δυνατότθτα ςτα πανεπιςτιμια) για δίδακτρα.  Και 

λζει: αν κζλετε να παρατείνετε εςείσ τον υποχρεωτικό πρϊτο κφκλο για περιςςότερα 

χρόνια, κάντε το αλλά με δικά ςασ ζξοδα και χωρίσ αντίςτοιχα επαγγελματικά 

δικαιϊματα, δθλαδι κακό του κεφαλιοφ ςασ. Γι αυτό και επίμονα δεν αναγνωρίηει π.χ. το 

5ετζσ πτυχίο του Πολυτεχνείου ωσ master. Γιατί ςτθν πράξθ τα πανεπιςτιμια ηθτοφν 

ςπουδζσ και επαγγελματικά δικαιϊματα, δωρεάν και ςε ζνα κφκλο. Και αυτό θ 

κυβζρνθςθ δεν το κζλει με τίποτε.   

 

Η μάχθ που ξεκινάει ςτα πανεπιςτιμια κα είναι ςκλθρι. Οι προθγοφμενεσ μεταρρυκμίςεισ 

που επιδιϊχκθκαν ιταν ςτθν ίδια κατεφκυνςθ (με πιο πρόςφατθ, το νόμο Γιαννάκου). 

΢τόχευαν ςε ακόμθ λιγότερθ δθμοκρατία μζςα ςτο πανεπιςτιμιο, ςε ακόμθ πιο 

επιχειρθματικό πανεπιςτιμιο. Όμωσ, ο νόμοσ αυτόσ τα φζρνει όλα και μονομιάσ. Για αυτό 

πρζπει να δοκεί ζνασ αγϊνασ «ι ταν ι επί τασ» για το Δθμόςιο Πανεπιςτιμιο.  Αν  ο 

αγϊνασ αυτόσ μπορζςει να ςυνδεκεί με άλλα ρεφματα αντίςταςθσ που αναπτφςςονται 

αυτι τθ ςτιγμι ςε μεγάλο τμιμα τθσ κοινωνίασ, τότε κα λάβουμε ανζλπιςτθ βοικεια για 

τθν αντιμετϊπιςθ του νόμου αλλά και κα προςφζρουμε ανζλπιςτθ βοικεια για τθν 

ανατροπι τθσ αδιζξοδθσ κατάςταςθσ που όλοι βιϊνουμε. 

 

 

 


